UTILIZACAO DO R NO ENSINO DA
ESTATISTICA BASICA 1

Autores:
Carolina Valani Cavalcante *

Luciane Ferreira Alcoforado **



Sumario

AAUEOTES 1ttt ettt ettt ettt ettt b et e h et eb et b ettt b bbbt eee 1
Carolina Valani Cavalcante *........cocoevereiriniineniincincneeeesceeeee e 1
Luciane Ferreira Alcoforado ** ... 1

1. INEOAUGAO ettt ettt s 5
2. Operagoes BASICas......ociiiiiiiiiiiiiii e 6
EXemplo 2.1 oo 7

3. Armazenando dados ...t e 7
EXemplo 3.1 i 8
EXemplo 3.2 ..o 8

3.1 VELOL ettt ettt st st 8
EXemPlo 3.3 i 9
EXemplo 3.4 ... 9
EXemPlO 3.0 .. 11

B2 MALLIZ ettt ettt sttt st 11
EXEMPIO 3.7 i 11
EXemPlO 3.8 ... 12
EXemPlo 3.9 o 13
Exemplo 3.10 i 14
Exemplo 3.1 i 14

3.3 DAta fIaAMEC.c.ceuirieieiiiciieertcteteetre ettt 14
Exemplo 3,12 i 15
EXemplo 3.13 s 16



4.

Fungoes mais UtiliZadas ........ceeevererienirinieiniesieesieieecsceeve e 18
EXemplo 4.1 s 19
4.1 Usando a fungao 1ength(X) .....ccccccceueuriviinininininiiiiiciccccccceces 19
EXemMPlO 4.2 ..o 20
4.2 Usando as fun¢des min(x), max(x) € range(X).....ccoeveeereererereererirusuenereneen. 20
EXemPlO 4.3 o 20
4.3 Usando a fungao sum(x) € prod(X).....cccovvvereereerinininiereeeneninineseenennen. 20
EXemplo 4.4 ..o 20
EXemplo 4.5 i 21
4.4 Usando a fungao MeEan(X)...c.cceveeerereueertnininiererereuenintnesseresesesessessseseseseseanne 21
EXEMPIO 4.0 ..o 21
EXEMPIO 4.7 o 21
4.5 Usando a fungao median(X) «.c.ceeceeeerereriereenenneeneneeeneereeseeseessenesenseneensenes 21
EXemPlO 4.8 ..o 22
EXemplo 4.9 .o 22
4.6 Usando as fungoes var(X) € SA(X)...ccoovvreriininiiiiieieieieisesieessisisseseenes 22
Exemplo 410 22
Exemplo 41T i 22
4.7 Usando a fungao quantile(X,P) ..cocveerereeneiinininenicicinininsieeecciseenenens 23
EXemplo 4.12 s 23
4.8 Usando a fungao cor(X,y) € COV(X,T) .ceerrmmmmmmererereririnenuererereesenmnsenerereseann. 23
EXemplo 4.13 e 23
4.9 TADELAS ...t 23
4.10 Fungao summary(X).....cceeeriereeniniiininiiiniieiseseieseiseesssnesssne s sssneenes 24



5.

GEATICOS ettt et e e e e e e e e e e e e eeeeeaaneeeeees e esaaneeseanneeeean 25

5.1 DISPEISAO c.cvuiiiiiiiiiiiiiitciiiicicc s 26
Exemplo 5.1 i 26
Exemplo5.2 e 27

5.2 BOX-PIOt ettt 28
EXemPlO 5.3 i 28
EXEmMPIO 5.4 ..o 29
EXemplo 5.5 i 30

5.3 COlUNAS vttt 31
EXemPlO 5.0 e 31
EXEMPIO 5.7 ot 32

54 SELOLES ettt 33
EXemPlO 5.8 ... 33
EXemPlo 5.9 oo 34

5.5  HIStOZIAMA.....cuiuiiiiiiiiiiiiiiiiicc e 35
Exemplo 5.10 .. 35
Exemplo 5.1 i 36
Exemplo 5.12 .. 37
EXemplo 5.13 e 38
EXemplo 5.14 i 39
Exemplo 5.15 . i 40



1. Introducao

O R é um programa gratuito, de cédigo aberto e livremente distribuido que
proporciona analises estatisticas de alta qualidade. Pelo fato de ser usada uma
linguagem de programacao pode existir certa dificuldade até que se familiarize
com os comandos mais comuns. Detalhes sobre o projeto, colaboradores,

documentagao e diversas outras informagoes podem ser encontradas na
pagina oficial do projeto em: http://www.r-project.org.

Arquivo  Editar  Wisualizar Misc Pacotes  Janelas  Ajuda

EECIREE

[= R Console

R wversion 2.9.2 (2009-08-24)
Copyright (C) 2009 The R Foundation for Statistical Computing
ISBM 3-900051-07-0

B & um software livre e vem sem GARANTIA ALGUMA.
Vocé pode redistribui-lo sob certas circunstdncias.
Digite 'license()' ou 'licence()' para detalhes de distribuigdo.

R € um projeto colaborativo com muitos contribuidores.
Digite 'contributors()' para obter mais informacgdes e
'citation()' para saber como citar o R ou pacotes do R em publicagfes.

Digite 'demo()' para demﬂnstragﬁes, '"help()' para o sistema on-line de ajuda,
ou "help.start()' para abrir o zistema de ajuda em HITML no seu navegador.

Digite 'g()' para sair do R.

>

Ao abrir o R no seu computador, ¢ assim que o programa sera apresentado.

Um outro tipo de R, sendo a tnica diferenca sua forma de ser apresentado, ¢é
o Tinn-R. A principal diferenca do Tinn-R para o R é que no Tinn-R, a janela
de edicao fica sempre aberta (lado esquerdo), impossibilitando o uso direto

pela janela do R, ja que a janela tem apenas a fun¢do de mostrar os resultados.

5



No caso do R, vocé tem a opg¢do de abrir uma janela de edi¢do, podendo
sempre que quiser fazer alteracbes na propria janela do R. Abaixo esta a
principal imagem do Tinn-R, onde do lado esquerdo estd a tela de edigdo, e do
lado direito a tela do R.

& TinnR- [Untitiedt] (==
J File Project Edit Format Marks [nsert Search Options Tools R View Window Web Help -
oE- @ @:9¢:Q@%Q:sR dqgq 2 He|5e P|=

Reompex - - 5 BhaA
E8 = BE SE-SE1 AW FEFERASDOLASE V00 RE S #F

Unitedt |

[ Rierm

0 Mng}i B OFePass EB 4

R version 2.9.2 (2009-08-24)
Copyright (C) 2009 The R Foundation for Statistical Computing
ISBN 3-900051-07-0

R & um software livre e vem sem GARANTIA ALGUMA.
Vock pode redistribui-lo sob certas circunsténcias.
Digite 'license()' ou 'licence()' para detalhes de discribuigdo.

R é um projeto colaborativo com muitos contribuidores.
Digite 'contributors()' para obter mais informagfes e
'citation()' para saber como citar o R ou pacotes do R em publicagfes.

Digite 'demo()' para demomstragfes, 'help()' para o sistema on-line de ajud
ou 'help.start()' para abrir o sistema de ajuda em HIML no seu navegador.

Digite 'g()' para sair do R.

>

Este material foi desenvolvido durante o projeto de monitoria de Métodos
Computacionais I, com o objetivo de auxiliar o aprendizado do contetdo
abordado em Estatistica Basica 1.

Para que o iniciante no R se torne apto a colocar em pratica o que foi
apresentado durante as aulas, é preciso uma pequena introdu¢ao de como usar
oR.

2. Operacoes Basicas

No R podemos resolver todas as opera¢bes basicas vistas frequentemente. Sao

elas:



e Adi¢do/Subtragio [+/-]
® Multiplicagao [*]

e Divisio [/]

® Poténcia [** ou ]

¢ Raiz quadrada [sqrt()]

e Exponencial [exp(), log()]

obs.: A funcio log() no R, é equivalente ao log na base e. Caso queria

calcular na base 10, basta colocar log10().

Abaixo segue um exemplo de cada uma das operagoes, utilizando o R:

Exemplo 2.1
% G544 fadicio > sgrt(l2l) #raiz
[1] 9 [1] 11
= §-2 #subtracic > exp (0) #ferxponsncial
1 (11 1
> T*3 gmultiplicacdo > logi(l) #log na base =
1] 21 [1] O
= 8179 #Fdivisdo > logl0(l) #log na base 10
[1] 9 (11 0
> 272 fpoténcia
1] 4

3. Armazenando dados

Existem quatro tipos basicos de dados no R, os numéricos, os de caracteres, os
légicos e os complexos. Os mais utilizados sdo os numéricos, que sao dados
compostos por numeros, e os de caracteres, que sio dados compostos por

letras ou palavras.



Quando os dados sio armazenados, eles sio chamados de objeto. Para

C—2»

armazenar um objeto, basta utilizar o simbolo “<-” ou . Supondo que um

objeto tenha valor 4, ao digitarmos seu nome, ¢ exibido seu valor. Segue o

exemplo:

Exemplo 3.1

> x<-4 #0 valor 4 £ armazenade no objeto x
> X #Exib= o valor do objeto

[1] 4

Algumas regras devem ser seguidas na hora de dar nome a um objeto. O nome
do objeto precisa comegar com uma letra, nao pode ser um numero, nao pode
conter simbolos referentes a fungdes ou nome de funcoes e a “seta” deve ser

estar sempre apontada para o nome do objeto.

Abaixo segue alguns exemplos nao validos:

Exemplo 3.2

24e<-4 #0 nome do objeto comega com numeros

12<-2 #0 nome do objeto & um numero

e*3g— #0 nom= do objeteo contém o simboleo da multiplicagdo
X->»5 #4 seta esta para o lado errado

Os objetos podem ter varias formas, inclusive fun¢bes podem ser
armazenadas como objeto. As formas mais utilizadas para armazenar dados

s40 0s vetores, matrizes e data-frames.

3.1 Vetor

O vetor ¢ a forma mais simples de ter os dados armazenados. Pode ser
um vetor numérico ou de caractere. A funcao c() ¢ utilizada na criacio do
vetor. Sempre que armazenar um vetor de caractere é necessario colocar as

aspas em palavra do vetor.



Exemplo 3.3

> E<-c(1,2,3,4) #Fetor numerico de noms X

> X #Exibe o wvalor do vetor armazenado no objeto x
1] 1 2 3 4

> w<—-c ("A", "B","A","A") #Vetor de caratcterss de nome w

> W #Exi1be o valor deo vetor armazenade no objeto w
1 r|Ar| r|3r| rli'_irl rIi‘_LI'I

Supondo que queremos fazer algumas analises de uma sequéncia de
numeros, ou apenas de numeros pares, ou apenas de ndmeros primos, ou até
mesmo de numeros repetidos. Para isso temos duas importantes fungoes a
tuncao seq() e a fun¢ao rep(). A funcao seq() lista a seqiiéncia de nimeros que
quiser, no intervalo que quiser. Ja a funcdo rep() lista nimeros repetidos,

quantos numeros quiser com quantas repeticoes quiser.

Exemplo 3.4

= gedqil,1l00,1) #Sequéncia de mumeros de 1 até 100, com intervalo de 1 numero
[1] 1 2 3 4 =1 & 7 ] o 10 11 12 13 14 15 1 17 18
[19] 12 20 21 22 23 24 25 26 &7 28 29 30 31 32 33 34 35 36
[37] 7 38 39 40 41 42 43 44 45 45 47 45 49 50 51 52 B3 E54
[55] 55 56 57 58 59 60 61 62 &3 64 ©65 66 &7 63 659 70 71 72
[73] 73074 775 7?6 7?77?79 80 81 82 83 84 85 56 27 88 89 90
[91] 91 9z 93 94 95 95 97 95 99 100

= seq(l,100,2) #feguéncia de mimeros de 1 até 100, com intervalo de 2 nimeros
[1] i 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 28 31 33 35 37 39 41 43 45 47 49
[26] 51 53 55 57 59 A1 63 &5 67 69 ¥1 73 75 77 Y9 81 53 85 87 89 91 93 95 97 99

= seq(l,100,10) #Segquéncia de mimeros de 1 até 100, com interwvalo de 10

[1] 111 21 31 41 51 o1 71 81 51

* seqgll,z0,1) #Zeguéncia crescente de 1 3te 20
[1] 1 2 3 4 5 & 7 & 98 10 11 12 13 14 15 18 17 15 19 20

F geqi20,1,-1) #Seguéncia decrescente de 20 até 1
[1] 20 12 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 & 7 & 5 4 3 2 1



» repil,10) HFNumero 1 repetido 10 vezes
ity 1111111111

> rep(l:5,2) #Segquéncia de 1 até £, repetida & vezes
[1] 1 2 3 4512 3 405

* repic(l,4),3) #Numeros 1 e 4 repetidos 3 vezes, alternadamente
[1] 1 4 1 4 1 4

> clrep(l,3),repid4,3)) #Numeros 1 & 4 repetidos 3 vezes, sem alternar
[1] 1 1 1 4 4 4

Outra ferramenta que pode ser muito util ao trabalhar com vetores é a
de selecio de elementos dentro de um vetor. Para isso sdo utilizados os
colchetes e indicados as posi¢oes ou os proprios elementos.

Exemplo 3.5

> ®<-c(45,23,89,43)

> X[1] #Seleciona o primeiro elemento do vetor x

[1] 45

> %[4] #Selecions o guarto slemento do vetor x

1] 43

> K[ X==23 #Seleciona o elemento gue tem valor 3 dentro do vetor x

[1] 23

> x[cf{l1,2,3)] #8=leciona os =lementos gue estdfo na primeira, segunda = terceira posicdo no vetor x
1] 45 23 89

> x[-ci(2,3) #fesleciona todos os slsmentos, menos o da segunds = terceirs posigio
1] 45 43

» X[X==max(x) #Seleciona o malior elemento do vetor x

1] &89

Podemos aplicar as operacdes basicas nos vetores também. Ao somar,
subtrair, dividir ou multiplicar dois vetores (numéricos) observamos que cada
“coordenada” de um vetor ¢ somada, subtraida, dividida ou multiplicada pela
“coordenada” correspondente do outro vetor. Por isso soma e multiplicacao
de vetores nao pode ser confundida com somatério e produtédrio de vetores.
Veja o exemplo 1.

10



Exemplo 3.6

%)

> X4y #5oma dos vetores x,v
1] 7 9 & 2 0 8 11

> R+y= (146, 2+7, 343, 4+ (-1}, -5+5, 6+2, T+4)

> sumi(X,¥) #Somatorio dos vetorss x,v
(1] 44

> sum (X, v)=(1+2+3+4+ (-5) +6+T7+6+7T+3+ (1) +5+2+4)

3.2 Matriz

Matriz ¢ um conjunto de vetores numéricos. Podemos criar uma matriz a
partir de um ou mais vetores, e também podemos transformar uma matriz em
vetor. Lembrando que o vetor tem que ser numérico para ser transformado

em mattiz.

Vamos mostrar alguns comandos para se ctriar uma mattiz, como por
exemplo, o comando matrix() que cria uma matriz a partir de uma sequéncia
de numeros, sendo esta seqiiéncia atribuida as colunas da matriz a ser formada
(este é o padrio do comando matrix(), preencher a matriz na seguinte ordem:

da primeira coluna em dire¢do a ultima coluna). Veja o exemplo:

Exemplo 3.7
Vamos criar uma matriz a partir da sequéncia de nimeros de 1 2 9, com 3

linhas e 3 colunas. Temos duas op¢oes:

> matrix(c(l:9),nrow=3)

[-1] [,2] [.3]
[1, ] 1 4 7
[2,] 2 5 g8
=N 3 & g

> matrix(c(1l:9), ncol=3)

[«1] [2] [,2]
[1,] 1 4 7
[2,] 2 g
=N 3 & g

11



matrix(c(1:9),nrow=3) ou matrix(c(1:9),ncol=3) #Matriz formada pelos
nameros de 1 até 9, com 3 linhas.

Observe que ambos os comandos resultaram na criagio da mesma
matriz, a sequéncia foi alocada da primeira coluna em diregdo a terceira na
ordem de formacao dos numeros.

Entretanto se quiséssemos que a matriz fosse preenchida na ordem da
primeira linha para a tltima, deverfamos informar no comando matriz() que o
argumento byrow=T (pois byrow=F ¢é o padrio e pode ser omitido no
comando, conforme vemos acima). Veja como ficaria:

Exemplo 3.8

> matrix(c(1:9) ,noeol=3, byrow=T)

[-11 [.21 [.3]

[1,] 1 2 5
(2,1 4 5 g
(3,1 7 = =

> matrixice (1:9) , nrow=3,byrow=T)

[-1] [.2] [.3]

(1,1 1 z 3
[z,] q 5 &
[3,1] 7 g =

matrix(c(1:9),ncol=3,byrow=T) ou  matrix(c(1:9),nrow=3,byrow=T)
#Matriz formada pelos nimeros de 1 até 9, com 3 linhas, e distribuicio dos
numeros por linha (Primeiro numero na primeira linha e na primeira coluna,

segundo numero do vetor na primeira linha e na segunda coluna e assim por
diante.)

Podemos também criar matrizes a partir de vetores pré definidos, veja o
exemplo 3.8, em que temos um vetor x de comprimento 9 e a partir dele
criamos uma matriz 3x3.

12



Exemplo 3.9

> ¥x<-c(l1,2,3,4,-5,6,7,8)

X

[1] 1 2 3 4 -5 6 7T 8

> matrix (X, byrow=T, nrow=3) #Matriz formada peloc vetor X, por linha
[.1] [,2] [,3]

[1,] 1 2 3

[2,] 4 -5 6

(3,1 7 ] 1

> matrix (X, byrow=F, nrow=3) #Matriz formada pslo vetor x, por colun
[¢1] [,2] [,3]

[1,] 1 4 7

[2, ] 2 -5 8

(3, ] 3 B 1

matrix(x,byrow=T,nrow=2)  #Matriz formada pelo vetor x, com 2
linhas, e distribui¢io dos numeros por linha (Primeiro nimero do vetor na
primeira linha e na primeira coluna, segundo numero do vetor na primeira

linha e na segunda coluna e assim por diante.)

matrix(x,byrow=F nrow=2) #Matriz formada pelo vetor x, com 2
linhas, e distribuicdo dos nimeros por coluna (Primeiro nimero do vetor na
primeira linha e na primeira coluna, segundo nimero do vetor na segunda

linha e na primeira coluna coluna e assim por diante.)

Outro comando que também pode ser usado para criagao de matrizes é o
comando cbind ou rbind, o primeiro cria matrizes por colunas e o segundo

por linhas. Veja o exemplo 3.9

13



Exemplo 3.10

> ®e-c(l1,2,3,4,5,6)
> ye-c(7,8,9,10,11,12)

4
[1] 1 2 3 4 5 &

> ¥
[11 7 8 9 10 11 1Z

> e<—chind (¥, ¥ #Matriz Fformada pelos vetores x e v

[1.]
[2,]
[3.]
[4,]
[3.]
[&.]

[N 1

10
11
12

[ R S

> class(e)l #lom esse comandoe podemos confirmar gue & matrizs
[1] "matri=x"

Cada elemento da matriz é armazenado no objeto matriz associado com
seu numero de linha e de coluna. Dessa forma podemos obter parte de uma

matriz através de comandos bem simples, como pode ser visto no exemplo
3.10

Exemplo 3.11

Suponha que desejamos o contetido da primeira coluna ou da primeira linha
da matriz, utilizamos o seguinte comando:

= e[l,] #Retirar linha 1, para cutras linkas & sd mudar o numero
Xy
17
> e[,1] #Eetirar coluna 1, para outiras colunds 50 muddlr o RImelro

[1] 1 2 3 4 5 &

3.3 Data frame

Data frame é muito parecido com a matriz, a diferenca é que enquanto
na matriz s6 podem haver nimeros, no data frame podem ter colunas de

14



caracteres além das colunas numéricas.

Uma das melhores formas de

armazenar dados, onde cada coluna é uma variavel e cada linha é o individuo,

ou pessoa, ou unidade.

Exemplo 3.12

> idade<-c(25,29,35,33,31,36)

> status<-c("solteiro”™, "casado™, "ocasado™, "solteira®, "ocasado ™, "oasado ™)

> nfil<-e(1,1,2,1,1,3)

> idade
[1] 25 29 35 33 31 36

> status

[1] "solteira™ "ocasado™ fogsado™

> nfil
[1] 112 113

> data.framwe (idade,status, nfil)

idade ztatus nfil
1 25 solteirao 1
2 29 casado 1
3 35 casado 2
4 33 solteiro 1
5 31 caszado 1
& 36 casado 3

Fsolteiro®™ "ogsado™ fogsado™

Uma maneira diferente de criar um data frame ¢é utilizando a funciao

edit(data.frame()). Ao usar essa fun¢ao, uma janela, parecida com uma planilha

do Excel, é aberta para digitar as informagdes do banco de dados. Para

colocar os nomes das variaveis, basta clicar em cima do “varl”, que uma

janela é aberta para vocé escrever o nome da variavel de dizer se ¢ numérica

ou de caractere.

15



edit (data.frame ()} )

IR Editor de dados

Arquivo Editar Ajuda

varl wvarz var3 vard wvars

%]

Ha ainda um outro caminho para ter o banco de dados no R. A funcio
read.csv2(file="local do arquivo/nome do arquivo.csv”’) pode ler arquivos
com a extensao .csv que estiverem salvos no computador. Entdo, caso tenha
digitado o banco de dados no Excel, basta salvar com a extensao .csv que ele
podera ser lido no R. E para vocé utilizar os dados que foram lidos, basta usar
a funcdo attach(nome do objeto), dessa forma podera usar todas as outras

funcbes sem maiores problemas.

Exemplo 3.13

» dadna<-read, cav2 (file="C:/Documents and Settinga/peraonal/Meus documentos/Faculdade/Monitoria MCI/R/acidentes.cav")

> dados

acidente wveiculo gravidade feridos idade
1 1 Carro Fequena 0 =1
P P Motao Elewvada 3 22
3 3 Carro Moderada 2 30
4 4 Moto Moderada 1 28
5 5 Carro Elewvada 2 20
& & Carro Pequena 1 25
T T Moto Moderada 2 35
8 8 Moto Elevada 5 22
g g Carro Pegquena 4] 32
10 10 Motao Moderada 1 27
11 11 Carro Elevada 2 20
12 12 Carro Pequena 1 24
13 13 Moto Moderada 2 28
14 14 Carro Moderada 2 34
15 15 Carro Elewvada 3 29
16 16 Moto Fequena 0 = 5]
17 17 Moto Moderada 2 25
18 18 Carro Elewvada 3 23
15 15 Carro Moderada 1 30
20 20 Motao Elewvada 1 21

16



Agora que foi feita uma introdugao do R, ja é possivel utiliza-lo para por

em pratica o que foi estudado em sala de aula.
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4. Funcoes mais utilizadas

Ao estudar Estatistica Basica I sao utilizados muitos calculos para observar
diferentes medidas. As principais medidas estudadas e calculadas sio as
medidas de centralidade, medidas de dispersao, medidas de posi¢io e medidas

de assimetria. Usando o R é possivel realizar esses calculos, e muitos outros,

de forma pratica e rapida, facilitando a observagio dos resultados do banco de

dados.

Abaixo segue o nome das principais fun¢oes utilizadas, e quando elas sao

utilizadas.

Funcao
Sum(x)
prod(x)
Max(x)
Min(x)
range(x)
length(x)
mean(x)
median(x)
Var(x)
sd(x)
cor(x,y)
quantile(x,p)

cov(x,y)

Utilizagao
Somatdério dos elementos de x
Produtério dos elementos de x
Elemento maximo em x
Elemento minimo em x
Elemento maximo e minimo em x
Numero total de elementos em x
Média de x
Mediana de x
Variancia de x
Desvio padrio de x
Correlagao entre x e y
Quantil

Covarianciade x ey

18



Para exemplificar cada uma das fun¢des usaremos um banco de dados que
mostra o sexo, peso e altura de uma determinada turma de alunos. Para isso

usaremos a funcdo “read.csv2(file=...”.

Exemplo 4.1

» dadog=read,csvl ({ile="C:/Documents and 3ettings/personal/Meus documentos/Faculdade/Monitoria MCI/R/turma.cav")

» dados

Sexo Peso Altura
1 I 70 180
2 £ m 157
3 f 6 160
4 £ 7 160
5 nm 70 158
f8 m T2 163
7 n 6 158
8 I 69 163
5 n 6 189
10 n & 16
I £ 1M 1
2§ & 1
13 f 6 16l
14 n & 158
15 f & 18
16 f 6 10
17 n 70 18
8 f 7 16
19 £ 73 18
0 m 70 15

» attach(dados)

Agora que os dados ja estdo armazenados podemos comecar as analises

descritivas.

4.1 Usando a fungio length(x)

Usamos essa funcao para calcular o tamanho da amostra. Utilizada no

banco de dados, podemos descobrir o nimero de variaveis.
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Exemplo 4.2

> length (dados) Eliimero de varidvels observadas

(1] 3

> length (Pesa) #Numero de pesos observados, gue & o total dz amostra
(11 20

4.2 Usando as fun¢des min(x), max(x) e range(x)

Usamos a fun¢do min(x) para achar o menor valor da variavel quantitativa,
a fun¢do max(x) para achar o maior valor da variavel quantitativa e range(x)

para achar, a0 mesmo tempo, o menor e o maior valor da variavel quantitativa

observada.

Exemplo 4.3

> min (Pesaq) #M=nor peso ocbservado
[1] &8

> max (Pes=ao) #Mzior peso obsservado
[1] 73

> range (Pesa) #M=nor = maior valorses obssrvados
‘1] &8 T3

4.3 Usando a fungao sum(x) e prod(x)

Essas fungoes, basicamente, somam e multiplicam, respectivamente, os
valores da variavel observada. Nao esquecer que sum(x) e prod(x) é diferente

de soma de vetores de produto de vetores, como visto anteriormente.

Exemplo 4.4
> sum (Peso) £%oma de todos os valorses da varidvel peso
1] 1396
> prod (Pesao) #Produto de todos os valorss da varidvel peso

(1] T7.506578e+36
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Podemos usar a fungdo sum(x) para compor a média (que sabemos que ¢é o

somatorio dos valores dividido pelo tamanho da amostra).

Exemplo 4.5
> sum (Pesao) flength (Peso) #Madia
[1] &9.8
> mean (Feso) #MeEdia
(1] &9.8

4.4 Usando a fungdao mean(x)

Usamos a fun¢ao mean(x) para achar a média da variavel observada.

Exemplo 4.6
> mean (Peso) #Msdia do peso
11 63.8
> mean (Altura) #M2dia da altura
(1] 160.05

Também podemos encontrar a média somente para alguns valores na

variavel. Nesse caso temos uma forma de especificar nossa escolha.

Exemplo 4.7

Média do peso dos alunos de sexo feminino.

> mean (Peso[Sexo=="f"]) #FMadia do peso dos alunos do sexo feminino
(1] 70

4.5 Usando a fungdao median(x)

Usamos a fun¢do median(x) para achar a mediana da variavel observada.
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Exemplo 4.8

> median (Pesao) #M=diana do peso
1] &9.5

> median (Altura) #M=diana da altura
[1] 1&0

Também podemos encontrar a mediana somente para alguns valores na
variavel. Nesse caso temos uma forma de especificar nossa escolha.

Exemplo 4.9

Mediana do peso dos alunos do sexo masculino.

of alunos do sexo masculino

[*R

> median (Peso[Sexo="mn"]) #Mediana do peso
1] &5.5

4.6 Usando as fungdes var(x) e sd(x)

Usamos as fung¢oes var(x) e sd(x) para achar, respectivamente, a variancia e

o desvio padrio da variavel observada.

Exemplo 4.10
> war (Pesao) #Varidncia do peso

1] 1.857885

> sd(Altura) #D=svio padrio da altura
[1] 1.8959457

Também podemos encontrar a variancia e o desvio padrao somente para
alguns valores na variavel. Nesse caso temos uma forma de especificar nossa

escolha.

Exemplo 4.11
Variancia do peso dos alunos do sexo feminino e desvio padrao da altura

dos alunos do sexo masculino.
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> war (Peso[Sexo=="f"]) #Varidncia do peso do alunos do sexo feminino
[1] 2.181818

> sd{Altura[Sexo=="m"]) #Desvio padrio da alturs dos alunos do sexo masculineo
(1] 2.604940

4.7 Usando a fungio quantile(x,p)

Usamos a funcdo quantile(x,p) para cacular percentil.

Exemplo 4.12

> guantile (Pe=o,0.7) #Percentil 70
T0%
T0

4.8 Usando a fungao cor(x,y) e cov(x,y)

Usamos essas fungdes quando queremos observar a relagio entre duas

variaveis quantitativas.

Exemplo 4.13

> cor (Peso,Altura) #Correlacio entre peso = altura
(1] 0.2149977

> cov (Peso,Altura) #Covaridncias entre peso = altura
[1] O0.5894737

4.9 Tabelas

Utilizamos as tabelas para observar de forma mais rapida o
comportamento de certa variavel. Deve-se ter atencao para a diferenca entre
as tabelas de variaveis qualitativas e quantitativas discretas para as quantitativas

continuas.

Para as variaveis qualitativas e quantitativas discretas basta usar a funcao

table(x).
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> table (Sexo) #Tabela para varidvels gualitativas e guantitativas discretas

Sexo
f m
12 &8

Podemos fazer também a tabela de freqiiéncia relativa, nesse caso usamos
prop.table(x).

> prop.table (table (Sexao) ) #Tabels de freguéncias relativa

Sexo

f m
0.6 0.4

Para fazer tabela de freqiiéncias para variaveis quantitativas continuas ¢ um
pouco mais complicado. Devemos observar seu menor valor, seu maior valor
e a amplitude de cada intervalo. Para isso usamos a func¢ao range(x) que ja foi
utilizada anteriormente, e usamos a regra da raiz do tamanho da amostra, no
caso ¢ raiz de length(x).O valor encontrado deve ser arredondado, e a
amplitude sera o valor encontrado mais 1.

> range (Altura) #Malor e menor alturas obssrvadas

(1] 156 163

» sqrt(length (Altura) )+l #Amplitude do intervale

(1] 5.472136

» table (cut (Altura,seq(153,164,1=53])) #Tabela de frequéncia para varldvels quantitativas continuas

(155,157] (157,160] (160,162) (162,164]
2 5 g 5

4.10 Funcao summary(x)

Usada para variaveis quantitativas. Essa fun¢do da um resumo de algumas
fun¢oées que foram aprendidas anteriormente: min(x), max(x), median(x),
mean(x), quantile(x,0.25) e quantile(x,0.75).
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> summary (Peso)
Min. 1=t Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
65.00 69.00 69.50 69.80 T0.25 T73.00

> summary (Altura)
Min. 1=t Qu. Median Mean 3rd Qu. Max.
156.0 159.0 160.0 160.1 l6l.2 163.0

5. Graficos

Ao digitar a funcao para criagao de grafico no R, ao invés de
aparecer na propria janela o resultado (como acontece com as outras
funcoes), uma nova janela ¢ aberta, automaticamente, contendo o
grafico. Como nos graficos feitos no Excel, também podemos
colocar titulos, diferentes cores e legendas nos graficos do R. Abaixo
teremos um exemplo de cada tipo de grafico, primeiro da forma

mais simples, e depois com titulo e cores modificadas.

Para fazer um grafico com titulo, mudar o estilo e cor dos
pontos, basta adicionar algumas fun¢oes dentro da propria fungao
do grafico. Abaixo seguem algumas fungoes para esse tipo de

formatacao.

main="Titulo do grafico" # Coloca um titulo no grafico

pch=ntmero # Muda o tipo do ponto no grafico de
dispersao

col="nome da cot" # Coloca cor no grafico

abline(Im(Variavell ~Variavel2)) # Reta de regressao linear
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5.1 Dispersao

Para realizar o grafico de dispersao no R, basta utilizarmos a funcio
plot(x,y), onde x e y sdo os vetores onde estio armazenados os valores das
variaveis quantitativas.

Exemplo 5.1

> plot (Pe=so,Altura) #Grafico de dispersdo ralacionando peso =
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Exemplo5.2
plot (Peso,hltura, main="Grafico de dispersdo entre Peso e Altura™,pch=16,col="lightblue")

abline (1n (Altura~Pe=o) , col="red")
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Grifico de dispersdo entre Peso e Altura

Altura
159 160 161 162 163
I I I | |

158
|

157
|

156
|

58 59 70 71 72 73

Peso

5.2  Box-plot

Para fazer um grafico de box-plot, basta utilizar a fun¢ao de mesmo

nome, boxplot(x), sendo x o0 nome da variavel.

Exemplo 5.3

> boxplot (Altura) #Bor-plot para a varidvel altura
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Exemplo 5.4

T para Peso™)

boxplot (Peso, main="Box-pl
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Box-plot para Peso
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Exemplo 5.5

boxplot (Altura~Sexo, main="Box-plot da Altura de acordo com o sexo™)
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Box-plot da Altura de acordo com o sexo
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Exemplo 5.6

> tablesexo<-table (Sexo) #Tabela para varidvels gualitativas e guantitativas discretas

> barplot (tablesexao)

5.3 Colunas
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Exemplo 5.7

barplottable (Sexo) ,main="Frequéncia do Sexo",col="wviolet"™)
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Exemplo 5.8

pie(table (5exo))

Frequéncia do Sexo

5.4 Setores

#5rdafico de s=tores
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Exemplo 5.9

pie(table (Sexn),main="Grafico de setores por Sexao",col=c|"hotpink", "lightblue™))

34



Exemplo 5.10

> hi=st (Altura)

Grafico de setores por Sexo

5.5 Histograma

#Histograma para & variavel altura
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Histogram of Altura

Freguency
3
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Altura

Exemplo 5.11

hist (Peso,main="Histograma do Peso",col="hotpink3",xlab="Peso da turma",ylab="Freguéncia")
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Histograma do Peso

10

Frequéncia

| | | | | |
68 69 70 71 72 73

Peso da turma

Uma outra fungdo que pode ser muito interessante para comparar
graficos de diferentes variaveis ¢ a funcao par(mfrow=c(x,y)), onde x é o
numero de linhas e y o nimero de colunas, seguida das fun¢oes dos graficos.

Essa funcio faz com que mais de um grafico apare¢a na mesma janela.

Exemplo 5.12
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attachidados)

par (mfrow=c(l,2)) #cColocar dois grificos nd mesmad janela
table (3exo)l ->tablesexo

barplot { (tablezexo) ,main="Frequéncia do Zexo",col="violet™)

pieitable (Jexo) ,main="crafico de =setores por sSexo",col=c("hotpink™, "lighthlue™)

Frequéncia do Sexo Grafico de setores por sexo

12

10

Exemplo 5.13
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par (mfrow=c(Z,2)) #Colocar guatro grdficos na mesma janela

hist (Altura)

hist (Altura,mwain="Histogramwa da altura"”,col="hotpink3™,xlab="Altura da turma"”, ylab="Frecquéncia")

boxplot (Peso)

boxplot (Peso,wain="Box-plot do Peso™)

Histogram of Altura

Frequency
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Exemplo 5.14

Frequéncia

g2 /0 71 v2 73

B3

Histograma da altura

186 157 158 189 160 181 162 163

Altura da turma

Box-plot do Peso

39



par imfrow=c (3, 1)) #colocar 3 grdficos nd mesma janels

plot (Feso, Alturas)

plot (Pesao, Altura, main="Grafico de disperséo entre Peso & ALltura™,poch=16,col="lighthlus™)
plot (Peso, Altura, main="Grafico de dispers&o entre Peso e Altura™,poh=16,col="lighthlus™)

ghline (lm[hltura~Feso) ,cal="red")
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Exemplo 5.15
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par (mfrow=c(1,3)] #colocar 3 grdficos na mesma janela

plot (Peso, Lltura)

ploti(Peso, Altura, main="Grafico de dispers&o entre Peso e Altura",peoch=16,col="lightbhlue")
plot (Peso, Lltura, main="Grafico de disperséo entre Peso e Lltura",pch=16,col="lighthlus™)

ghline(lm(iltura~Peso),col="red"™

Grafico de dispersdo entre Peso e Altura Grafico de dispersdo entre Peso e Altura
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Exercicios

Resolva as seguintes operagoes:

a) 43-[(24-3)+5]
b) {%\/ﬁ +3]-log,, (121)

9 (13° +34)
V23 -3

2. Crie uma sequéncia de dados de 1 a 30 apenas com nimeros impares.

3. Crie uma sequéncia decrescente de dados de 102 a 334 apenas com

numeros pates.

4. Crie uma seqiiéncia de dados de 1 a 5, com cada um dos numeros

repetindo 2 vezes.
5. Crie uma sequiéncia de dados de 1 a 4, repetindo essa sequiéncia 3 vezes.

6. A partir dos resultados abaixo, retorne o comando que realiza esse
resultado:

a)[1]561
b [1]-5432-1012345
O1]111222333

d)123451234512345
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Agora, dado os vetores abaixo, encontre os comandos que realize os

seguintes resultados:

x<-c(1,3,5,7,9) y<-c(2,3,5,11,13)
e)[1] 2 4 6 810

f)y[1] 4 6102226

9 [1] 3 6101822

7. Suponha que vocé marcou o tempo que voc¢ leva para chegar a
faculdade durante 10 dias e esses tempos foram:
17,13,13,11,13,15,16,18,21,26.

Armazene esses valores em um vetor chamado tempo. Para esses valores,
calcule o tempo maximo, minimo e o tempo médio que vocé levou para

chegar na faculdade.

8. Em uma pesquisa feita sobre a populacao de sapos em 10 regides
diferentes, foram observados os nimeros de sapo, a umidade e a temperatura

de cada regido. Abaixo seguem os dados:

sapos 7-12-10-16-17-21-13-24-25-31
umid 63-23-29-36-41-74-44-58-61-76

temp 32-30-29-16-24-10-11-25-22-12

a) Armazene os dados acima como data frame no R.
b) Calcule a média e mediana para cada uma das observagoes.

c) Faca dois graficos de dispersdao, para aparecerem na mesma janela, um
comparando o numero de sapos com a umidade da regidao e outro

comparando o nimero de sapos com a temperatura.
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9. Durante um ano foi observado o consumo de energia de uma casa e a
temperatura, a fim de descobrir se havia alguma relagio entre o consumo e a

temperatura. Abaixo seguem os dados de cada més:

Més =1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12
Consumo de energia = 87, 45, 92, 138, 99, 41, 59, 118, 132, 50, 43, 52

Temperatura em °C = 20, 19, 26, 35, 23, 15, 26, 29, 32, 21, 17, 23

a) Armazene os dados do consumo de energia como “consumo” e da
temperatura com “temp”’, como um objeto do tipo data.frame.

b) Calcule a correlacdo e a covariancia entre esses dados.

c) Faga um grafico de dispersao entre as duas variaveis e inclua no grafico
uma linha de tendéncia, na cor vermelha e a equagio da reta.

10. O tempo de vida de algumas baterias, da mesma marca, foi observado a
fim de descobrir se o tempo de garantia atual (3 anos) era suficiente. Abaixo

seguem os tempos observados:

40 23 26 29 35 3.6 39 38 43 24 32 33 20 2.6 27 29
3.8 29 2237 21 36 3.6 23 4.0

a)Construa a tabela de freqiiéncia e o histograma

b)Calcule a média

c)Calcule a variancia
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